     Del 25 de septiembre al 1 de octubre del pasado 2005, se ha celebrado en Ars (Francia) un Retiro Sacerdotal Internacional.
     Sabemos que el Señor ha estado grande. Bueno, acabo de escribir una tontería, porque  no es que "esté", es que Él " es" grande y por tanto ha estado como lo que  ES.
      El Padre Jesús Prieto, del grupo "Shalon" de La Coruña, ha tenido el "privilegio" de asistir y le hemos pedido que nos enviara su testimonio. Gracias P. Jesús por compartirlo con nosotros.           
 

 

 

RETIRO SACERDOTAL. ARS-2005 (26.09 –1.10.2005)

 AÑO DE LA EUCARISTÍA

(CRÓNICA RÁPIDA DE UN ENCUENTRO SOSEGADO)

Este Retiro para presbíteros y obispos ha sido sugerido, orado y preparado durante más de tres años, mayoritariamente por laicos.

Han participado en él unos 900 sacerdotes de 75 países más un centenar de voluntarios

N.B.: IMÁGENES para una charla: Nos las han prometido generosamente. Casi una película. Vendrán.

Domingo, 25 de Septiembre 

Toca llegar a destino, contrastar, recoger información, agradecer la bienvenida y situarse en los diversos lugares hoteleros. Descansa, que mañana es otro día.

-A cada participante se le entrega desde el principio un cuaderno de 160 pgs. en 6 idiomas con una completa información que va desde los cantos de Laudes hasta la hora de los autobuses que nos llevan a los hoteles. Todo un detalle.

SALUDOS: del obispo de Ars, del presidente de ICCRS, del Moderador de la Sociedad S. Juan María Vianney y de Cathy Brenti, organizadora del Retiro, miembro de la Comunidad de las Bienaventuranzas y Vice-Presidente del ICCRS.

PREDICADORES del Retiro: P. Kevin, lazarista y Hna. Brigida, religiosa clarisa. Ambos irlandeses.

LUGAR: La aldea de Ars. Unos 250 h. en tiempos de J.M. Vianney, hoy unos 1000. El santo cura llega a su parroquia con 32 años y muere después de 41 de tarea pastoral en 1859. Pío XI lo declara patrón de todos párrocos del mundo.  En la iglesita parroquial se hallan, muy cuidados, tanto los dos púlpitos como el confesionario donde el buen sacerdote impartía formación y misericordia de Dios a toneladas. A tal punto que, en el último año de su vida acogió a más de noventa mil personas. Formando cuerpo con la iglesita del s. XI está la nueva Basílica. La casa del cura se muestra tal cual era en su tiempo. El hogar sacerdotal. La Fundación “La Providencia”. Seminario internacional desde 1988. Museo de cera con unas 20 salas mostrando el estilo y trayectoria pastoral del patrono de los párrocos. ¡Cuánto da de sí un sacerdote santo!

Lunes, 26 de Septiembre 

Tema del día: LA ESPIRITUALIDAD DEL SANTO CURA DE ARS

Respondiendo a una llamada (enseñanza de la Hna. Brígida)

-Relata su experiencia personal: de una silla de ruedas, por una artritis reumatoide, a predicar por los cinco continentes al ser curada milagrosamente durante la celebración de una Eucaristía.

-Grandeza y poder (en sentido evangélico) del sacerdote. El mundo no comprende e ignora el sacerdocio. Satanás odia y persigue al sacerdote. Cristo lo ama y protege. La Cdad. Cristiana lo necesita. (Jn 15; 2 Cor 4).

-Entre nosotros está la urna con el corazón del cura de Ars, que estuvo anteriormente en la capilla privada de Benedicto XVI y en Colonia con la peregrinación de jóvenes. En su momento tendremos también en la Asamblea la urna con las Reliquias de Teresita que han recorrido tantas naciones entre ellas España. E presidida por Mons Ricard, presidente de la Conferencia Episcopal Francesa. El texto de Mt 9,35-10,1, los sermones de S. Agustín sobre los Pastores y el ejemplo cercano del cura de Ars tejieron su homilía.

-15,30 h.- Carrefour (charla, debate, encrucijada) animada por el obispo de Ars. El cura de Ars transformó la parroquia y su entorno con los medios de siempre bien cuidados: Catequesis-enseñanza a niños, jóvenes y adultos. Confesión y Eucaristía. Ars ya no era Ars “non plus”.

-20 h.- Velada animada por la Sociedad San Juan María Vianney. Una escenificación inteligente y realista de la vida del cura de Ars desde sus problemáticos estudios en el Seminario hasta el fin de sus 41 años de pastoreo y su muerte. Las aulas del museo de cera completan y explican gráfica y admirablemente la trayectoria del santo cura.

Martes, 27 de Septiembre 

El P Kevin habla sobre ARREPENTIMIENTO Y RECONCILIACION (Rm 6; 1 Jn 1; 1 Cor 13, 4-7)

-Se da un eclipse del sentido del pecado de tal proporción que ni se siente la crisis moral. Ante Jesús, la Samaritana descubre por primera vez que su vida no es normal.

Nuestra amiga la pereza, o la vergüenza, o las dos cosas juntas, nos impiden confesarnos. Y pasan años sin hacerlo gentes que no                                                                                              pierden   fácilmente la misa del domingo.

-Hoy nos confesamos más que nunca: con el farmacéutico, el abogado, el médico, el banquero, el psicólogo, el amigo. Con casi todo el mundo menos con el sacerdote.

-El pecado lleva insensiblemente a:

1) autosuficiencia, 2) nuestra voluntad y nadie más, 3) egoísmo: yo y para mí, 4) justicia arrogante: no soy como los demás. Autojustificación.

-La confesión: único lugar, único despacho donde se expende el perdón, el consuelo, la misericordia. Sólo tiene un inconveniente: es un servicio gratuito.

-Yo me veo: pobre pecador. Dios me ve: hijo querido.

Destaca el P. Kevin ante su mundial auditorio un silencio eclesial, sordo y mudo (¿la ley del péndulo?) sobre las diversas formas de lujuria incluido el fenómeno del aborto. Y resulta que la impureza barre y arrasa la vida cristiana como un tsunami. Quejas en las sacristías por este silencio en la predicación de la Palabra de Dios.

-Después de cenar, charla sobre el celibato, exposición del Santísimo y desde ahora mismo queda abierto el tiempo de reconciliación hasta el fin del Retiro. Como el tiempo es climáticamente espléndido, por todas las praderas del entorno se ven pares de sillas preparadas para acoger, escuchar, perdonar: confesarse.

-Confidencia personal: Cura francés que trabaja en Barcelona. Está en silla de ruedas, pero respira alegría por todo su ser. Al principio iba al confesionario cargado de libros por si no tenía clientes. Hoy tiene largas colas. Aleluya. 

Miércoles, 28 de Septiembre 

SANACIÓN Y MISIÓN. El poder de sanación de la Eucaristía (Hna. Brígida).  

-La sanación no es una concesión a la RCC, sino un elemento fundamental de la pastoral de la Iglesia `desde el principio`. Jesús mismo.

-Tres sacramentos de sanación: Reconciliación-Unción de enfermos-Eucaristía. (CEC) Toda oración de sanación interior y/o exterior no es más que preparación o acción de gracias para estos tres sacramentos.

Por eso, todo sacerdote es, ministerialmente, es decir, por oficio, un sanador. O sea: uno de sus servicios importantes es sanar. Para ello ha de acoger, escuchar y acompañar. Si cree en esto, si lo hace consciente, descubrirá esta dimensión de su servicio a la Cdad. “Yo te digo que si tú crees, verás la gloria de Dios”.                                

-Sólo Jesús sana. Pero el sacerdote es instrumento necesario, e indicado por Cristo, mediante estos tres sacramentos. Los grandes sanadores y os mejores exorcistas remiten a estos tres sacramentos. Así lo hago personalmente, afirma la Hna. Brígida.

-Muchos fieles piden la exposición del Santísimo Sacramento y no siempre lo consiguen. 

Jesús-Eucaristía es la terapia de la vida y con espléndidos efectos secundarios.                                                                                                                                 La Zarza ardiente, en adoración e intercesión, en definitiva la vuelta al Cenáculo de la Eucaristía y de la efusión del Espíritu, son tareas importantes de la RCC y de toda la Iglesia, invitada a ello insistentemente por el Papa Juan Pablo y Benedicto XVI (Jn 13,12-17)

Eucaristía presidida por Mons Rilko y Sacramento de enfermos. (Más de 500 la recibieron)

Homilía larga y densa. Destaco estos puntos: 

-El retiro de Ars, oportunidad y responsabilidad: Quedáis ENVIADOS.

-De los Movimientos eclesiales y Nuevas Comunidades el sacerdote recibe: la alegría de la fe, de la predicación, del servicio; la luz, la fuerza y el acompañamiento. ¿Qué ha de dar? – La doctrina y el sentir de la Iglesia universal, los sacramentos, la enseñanza. Y todo con la audacia del pastor que sabe que el protagonismo del laicado necesita de la guía autorizada del sacerdote-presbítero.

Carrefour=Debate: CONTEMPLATIVOS Y MISIONEROS con Teresa de Lisieux, Doctora de la Iglesia (Por Mons Gaucher, obispo de Lisieux-Francia)

-La pequeña Teresa conoció la debilidad de los sacerdotes, a los que tenía muy idealizados, y por eso dedicó su vida a rezar  por los pecadores, empezando por los sacerdotes.

-La vida espiritual es un crecimiento continuo en la humildad, la confianza, la gratuidad y el amor. “Manos vacías ante ti, Señor... Eso es lo que espera en mí”. En esto no cabe ni la mediocridad, ni el desánimo, ni la desesperanza. Toda vocación es una misión y toda misión es una pasión.

Jueves, 29 de Septiembre

LA EUCARISTÍA, JESUCRISTO, EL GRAN SACERDOTE Y PLEGARIA POR LA EFUSIÓN DEL ESPÍRITU SANTO (P. Kevin)  

-Extraño, o al menos algo no habitual: Ayer noche hubo que parar a mil sacerdotes y obispos en la alabanza para que vayan a los autobuses .

-“El sacerdocio, es el amor del Corazón de Jesús” (Palabras del cura de Ars y lema del Retiro).

-Jesús tiene dos preguntas: ¿Crees que te amo? Y, ¿Me amas más que éstos? Hay que responderlas en la oración y en la vida. 

-Sacerdote irlandés pregunta a dos de sus paisanos: 
¿Qué queréis que haga yo en esta parroquia? – Nada, no haga nada. Esté. Solamente sea sacerdote.

-Ser sacerdote: Hacer presente a Jesucristo. El celibato requiere humor,                                                                                                                                                                                                          esperanza. Card. Ratzinger: “La oración es la lengua de la esperanza”.

-Oración: Encuentro personal con Cristo Resucitado (JP II). Que es otro modo de decir una efusión del Espíritu. Porque hay sacerdotes atrapados por el estándar del mundo, sin demasiados horizontes y con escasa esperanza.

-Habla de Jesús y de su Evangelio. Ya.

-Siguen la renovación de las promesas del bautismo y de las promesas sacerdotales el día de la ordenación sacerdotal. Oración de los obispos por los sacerdotes. De todos los sacerdotes por sus obispos. Oración de efusión sobre sacerdotes y obispos. Fiesta. Se oye el texto de Jer 31,13-14. Canto y baile alrededor del altar. Sube la temperatura del Retiro.

-Sigue la adoración del Stmo. Sacramento y el Rosario a la Virgen.

15,30 Carrefour=Charla:  “EL SACERDOCIO DEL CORAZÓN: Vivir la Eucaristía con todo nuestro ser”. (Jo Croissant)

-¿Que quién es Jo Croissant? Es la esposa de Efraín, fundadores hace 30 años, de la Comunidad de las Bienaventuranzas.

El día de su matrimonio (Efraín era pastor protestante) ofrecieron su vida al Señor. Y el Señor nos tomó la palabra -dice sonriéndose-. En 1976 se produce el paso al catolicismo.

-Y sigue esta mujer encantadora: Todo cristiano es una hostia eucarística. “Presentad vuestros cuerpos como hostia viva... (Rm 12,1ss.). La Cdad nos enseñó a preparar esta hostia. Como la familia de Nazaret: vivir en humildad, sencillez y alabanza. (Ver Kiko en el icono de la Virgen). Descubrimos los sacramentos, los votos, la liturgia, los santos. Nos sentíamos más católicos que los más católicos.

-Según una visión de Dn. Bosco, la lucha contra la Iglesia se libra en tres frentes atacando sus tres columnas: Eucaristía, Virgen inmaculada y papa. Estas tres columnas sostienen nuestras Cdes. de las Bienaventuranzas. El cuerpo como ofrenda es imprescindible. No se puede entregar la vida sin entregar el cuerpo. (Es la ley de la Encarnación del Hijos de Dios: me has preparado un cuerpo.) Ofrecernos al Señor con todo lo que somos. Y llega un momento en que somos tomados y nosotros ya no podemos hacer nada (sacrificio de Isaac: átame, padre). Dios proveerá. Y Dios provee.

-María, modelo de ofrenda. Su vida, una misa continuada. Porque la Eucaristía es toda una vida.

La Eucaristía de la tarde, presidida por el Card. Turkson, 55 años, presidente de la Conf. Episcopal de Ghana, resulta ser la celebración  y escenificación de la enseñanza de la mañana, seguida de una solemne procesión que cubre las calles de Ars de rostros y vestimentas multicolores y de cánticos en todas las lenguas, aunque una después de otra.

La homilía del Card. es muy directa: ¿Seré yo cardenal?  Es un reto a la fe. No creáis en mí, sino en el Dios vivo (1 Cor 11, 23-26). Lo que os entrego es lo que recibí (todo sacerdote a sus fieles). Cuerpo roto, ofrecido como alimento. Sangre derramada para la salvación de todos (Jn 6,51-56). Todo esto se comprende mejor desde la experiencia de Getsemaní: entrega obediente y total. No mi voluntad. Recuerda las palabras de tu ordenación sacerdotal, que tiene por base el bautismo y la confirmación.

-Los seminarios han de preparar al sacerdote africano como a Moisés que, educado en la corte del Faraón (seminario), tuvo que escaparse hasta ser amigo de Dios, poderoso en obras y palabras.

DESPUÉS DE TODAS LAS HOMILÍAS SIEMPRE HAY UN MOMENTO DE SILENCIO.

20 h. CENA FESTIVA. Después de la gran procesión por el pueblo de Ars, hoy la cena rompe moldes: No hay la cola acostumbrada del self-service. Esta noche nos sirven la cena. Sobre la mesa blanca, una servilleta-mantel roja. Y en el vaso boca abajo, tres almendras tricolores. Y sobre la servilletita amarilla, un caramelo. Delicatesse gala.

Además de unos focos potentes y multicolores, una vela en cada mesa y vino generoso. Durante la comida, trompeta y canto de una solista con palmas de todos.

Después, un capullo entregado personalmente a cada uno (no vale pasarlo como se suelen repartir papeles), regalo del municipio, cuyo alcalde está presente. (Porque los cristianos nos llevamos bien con todo el mundo). Y pronto comienza la fiesta. Cantos de alabanza en todas las lenguas, palmas y ritmo. Religiosos y obispos, monjas de distintos colores, cientos de sacerdotes de los cinco continentes; todos cantando, saltando, desfilando. Todo un mosaico de la universalidad y color variopinto de la Iglesia de Jesús. Una fiesta fraterna, cordial e inocente que nos impide ser puntuales con los autobuses que nos llevan a los hoteles.

Viernes, 30 de Septiembre 

Peregrinación a PARAY-LE-MONIAL, CIUDAD DEL CORAZÓN DE JESÚS. 

En el viaje pasamos por Charoles, Cluny y Taizé.

Nos acoge en Paray el Rector del Santuario.

El gran tema: LA REPARACIÓN: LA CURACIÓN DE NUESTROS PECADOS (P. Kevin)

-Hay lugares especiales que la Providencia nos regala: Ars, Lourdes, Santiago, Fátima, Paray, Roma, Lisieux, Jerusalén. Son espacios privilegiados para la adoración, la intercesión y la reparación. Por eso estamos aquí. La publicidad de los pecados de los sacerdotes (pederastia en EE.UU., Alemania) ha causado heridas al Corazón de Jesús y al pueblo cristiano. Y junto a sacerdotes débiles, los hay santos. Juntos pedimos perdón, adoramos, reparamos, expiamos. La Iglesia, como Jesús, sigue en la Cruz. Ahí estamos, amigos. Sólo en la Cruz se redime y se resucita.

-La reparación se centra en el corazón de Cristo, presente en la Eucaristía. Oramos con esta letanía reparadora. (Se cantan aclamaciones)

-Reparar por mí y por mis hermanos. Marg. María Alacoque es completada por Faustina Kowalska, canonizada por JP. II: la Divina Misericordia (2º Dom. de Pascua)

-Culmina la mañana con la Eucaristía, que esta vez preside Mons Ternyak, de la Congregación para el Clero en el Vaticano.

-Por la tarde, plegaria de intercesión: “Animados del deseo de reparar las heridas hechas al Corazón de Jesús”.

-Vuelta a Ars y velada de alabanza y testimonios en la Basílica subterránea.

1º de Octubre, sábado

CONSAGRACIÓN A MARÍA

“Haced lo que Él os mande” (enseñanza del P. Kevin)

-El Retiro termina. Por tanto el Retiro empieza. Seguid rezando por la Hna. Brígida y por mí. Y por los frutos de este encuentro. María, ponemos en tu regazo este Retiro Sacerdotal. Ayúdanos a hacer lo que Jesús tu Hijo nos mande.

-Subido Jesús al cielo, inmediatamente se le encuentra en los sacramentos. La primera comunión de María se produce con el Sí de la Encarnación. Después de la Ascensión, María está en misa con Pedro, Santiago... En sus santuarios: Fátima, Lourdes, ella no es el centro, sino su Hijo Jesús, sobre todo en la Eucaristía.

-Un día un sacerdote agobiado hace preguntas a la Virgen. Ella le dice: Todas serán respondidas en la oración. HAZ ORACIÓN.

EUCARISTÍA de clausura y consagración del sacerdocio a la Virgen María, presidida por Mons. Bagnard, obispo de Ars.

-Vivimos en un mundo que dice: la solución es matar o no dejar nacer. Sois pobres porque tenéis hijos. Tomad dinero y no nos molestéis con los niños. Y los pobres responden: Quedaos con vuestro dinero, nosotros seguiremos luchando por la vida.

-Rezad a la Virgen siempre, en sus santuarios y fuera de ellos. La Virgen ama especialmente a los sacerdotes y les dice: Rimember, recuerda que eres sacerdote, cree en la palabras de tu ordenación, de tu profesión, de tus oraciones de cada día. Jesucristo te ha dado poder. Entérate y ejércelo. María te llama a la Esperanza que nunca se rinde. A la Caridad, que ama y hace amable. ¿Qué es lo que atrae a los jóvenes al sacerdocio? La alegría del sacerdote, sea joven o anciano. “La petitte Thérèse” ama e intercede por los sacerdotes. El origen de nuestro sacerdocio viene de Cristo, Camino, Verdad y Vida.

Y de la basílica subterránea de Ars al aeropuerto de Lyon, comentando incidencias y hondas experiencias con la treintena de presbíteros que viajamos juntos. Es la fiesta litúrgica de Teresita de Lisieux.

El Retiro Sacerdotal de Ars-2005 ha terminado. Comienza su digestión. ¡Deo gratias!

JPrieto, cp.
                             
