“AVISO PARA NAVEGANTES DE CABOTAJE (1)”

“EL VATICANO LLAMA AL ORDEN A LOS INTEGRISTAS POLACOS

 POR SU INJERENCIA POLÍTICA (2)”

El Vaticano ha dirigido el Martes 10 de Enero una advertencia, del todo inhabitual, al Clero ultranacionalista polaco en la que le reprocha su implicación directa en la vida política de el país. “Las actividades institucionales del clero que comprometan de alguna manera, sea en la forma que fuere, la autoridad de la Iglesia, llevadas a cabo personalmente o por medio de otras personas e instituciones, requieren un acuerdo escrito del obispo o de la conferencia episcopal cuando se trate de instituciones a escala nacional”, subraya la nunciatura apostólica en Varsovia.
Este golpe de báculo apunta, sin nombrarla, a la congregación redentorista del Padre Rydzyk, que controla Radio Maryja, la televisión por cable Trwam (Yo perduro) y el periódico Nasz Dziennik (Nuestro diario). Estos tres medios que, difunden discursos ultracatólicos y xenófobos, fueron fundados en el curso de los catorce últimos años por Tadeusz Rydzyk, cura de Torun (a 230 km. al noroeste de Varsovia), convertido en uno de los hombres más influyentes de Polonia.

Así, Lech Kaczynski le es deudor en parte de su victoria en las elecciones presidenciales de Noviembre de 2.005. También su hermano Jaroslaw es deudor del éxito de su formación política, Derecho y justicia (PiS), en las elecciones legislativas de Septiembre. Los gemelos Kaczynski se beneficiaron entonces del apoyo del padre Rydzyk, que había invitado a los cerca de tres millones de oyentes que él reivindica a votar por ellos. Los ministros conservadores se suceden sobre las ondas de esta radio que deja a la parte antisemita de su auditorio dar libre curso a sus divagaciones sobre las ondas.

Con anterioridad a Navidad, el primado de Polonia, el cardenal Jozef Glemp, había denunciado vivamente la actividad de la emisora ultracatólica que escapa al control de la jerarquía de la Iglesia. Monseñor Glemp había acusado a radio Maryja y a la televisión Trwam de “conducir hacia la desintegración de la Iglesia”, en este país en el que el 90% de la población se dice católica. “Si radio Maryja quiere transmitir la enseñanza de la Iglesia, debe servir a la unidad de ésta”, había declarado. “Perpetuando una devoción surgida de antes de la Segunda Guerra Mundial y haciendo una selección en la enseñanza moderna de la Iglesia, provoca divisiones entre los fieles, el clero y los obispos”, había añadido el primado polaco.
Monseñor Glemp reclamaba entonces un debate en el seño del episcopado polaco para estudiar el fenómeno Rydzyk. “Desde un punto de vista económico, el episcopado es muy pobre comparado [al grupo del Padre Rydzyk]. Hace falta un buen análisis para estudiar el fenómeno del Padre Rydzyk”, había deslizado. La prensa polaca se ha hecho a menudo eco de dudas en torno a sus fuentes de financiación.
La trascripción, traducción y subrayados pertenecen a quien suscribe.

En Madrid a dieciséis de Enero de 2.006
Gloria al Señor.
Fernando Escardó
(1) Copia del texto enviado a Fray Escoba para su inserción en la página Web de la “Renovación Carismática Católica en el Espíritu”.

(2) Le Monde, 12 de Enero de 2.005.
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