“AVISO PARA NAVEGANTES OBCECADOS (1)”

“EL VATICANO EXIGE A LA EMISORA CATÓLICA 

RADIO MARYJA QUE NO SE POLITICE (2)”

El Nuncio de su Santidad en Polonia, Monseñor Jozef Kowalczyk, se ha dirigido a la Conferencia Episcopal Polaca indicando que “el penoso asunto de la emisora católica radio Maryja debe ser tratado con atención y firmeza” mostrando su preocupación pública por su “constante intromisión en asuntos políticos, su toma de posiciones definidas en elecciones como la pasada y asuntos actuales que tocan el funcionamiento del Legislativo y el Ejecutivo”. El Vaticano, tras anteriores llamadas de atención y una clara advertencia en Enero último (3), pide ahora a la iglesia polaca una solución sobre el contencioso con la emisora que califica como “penoso e inconveniente”.
El Obispo de Gdansk manifestó el pasado día 6 a la agencia polaca que radio Maryja debería “enseñar religión, estudiar la Biblia y emitir oraciones en vez de practicar la política” (4). Según el rotativo madrileño, el director de radio Maryja, Tadeusz Rydzyk “ha sido reprendido repetidamente, sea por la Iglesia ó por intelectuales y personalidades polacas, por difamar y azuzar el nacionalismo”.
La iglesia polaca está dividida desde hace años, como consecuencia de la actividad de radio Maryja fundada en 1.991 por los Redentoristas. Aunque algunos defienden su papel, otros muchos le acusan de personalizar y dañar la imagen de la Iglesia.
Poco antes de recibirse el comunicado del Nuncio, el Consejo para la Ética en los Medios había criticado en un comunicado a radio Maryja “por expresiones sucias y primitivas e incluso antisemitas”. El Jefe del Alzamiento del Geto de Varsovia, Mareq Edelman, había pedido el día anterior por primera vez al Gobierno que interviniera ante radio Maryja en favor de quienes considera víctimas de un mensaje de odio que desde hace 16 años difunde la emisora con total impunidad.
Edelman, que es también un reputado cardiólogo de 83 años, pide directamente al primer Ministro que “tome las medidas para eliminar la ideología difundida por radio Maryja en sus emisiones políticas”.

Recientemente se han recibido en el Consejo Ético para los Medios 40 denuncias de extremismo contra la emisora. 
Innecesario resulta indicar que la COPE constituye en España un caso de semejanza sorprendente.
El Diario ABC en el mismo número anuncia la interposición de acciones legales contra Federico Jiménez, Director del programa de la COPE “La Mañana”, por competencia desleal y denigración.

El Comité Ejecutivo de la Conferencia Episcopal, que hasta ahora ha contemplado con inusitada paciencia el caso de la COPE, se reunió el pasado día 6 en Madrid para convocar una Asamblea Plenaria Extraordinaria que se celebrará en los próximos días 21 y 22 de Junio – ¡cuán largo me lo fiáis! – para “tratar con detenimiento aspectos relacionados con la situación religiosa, cultural, social y política en nuestro País”. La convocatoria de esta Asamblea se ha fijado tras el escándalo producido por la expulsión de la COPE del Estudio General de Medios y los ataques lanzados desde sus micrófonos contra el Diario ABC. Cada vez son más los Obispos que reclaman un cambio de rumbo en la emisora.
Dentro de la incomprensible paciencia eclesial hay que inscribir las manifestaciones formuladas el pasado día 9 de Abril a XL Semanal por el Jesuita José Mª Martín Patino (5).

En la parte esencial de sus manifestaciones ha considerado que “lo peor que le puede suceder a la religión es que se identifique con un partido. Y me temo que los responsables de la iglesia española la están metiendo por este camino pernicioso”.
En Madrid a doce de Abril de 2.006.
Gloria al Señor.
Fernando Escardó
(1) Copia del texto enviado a Fray Escoba para su inserción en la página Web de la “Renovación Carismática Católica en el Espíritu”.

(2) ABC, 7/04/06, página 49.

(3) Ver mi escrito del pasado 16 de Enero titulado “Aviso para navegantes de cabotaje” en la página Web de Frayescoba.
(4) Todos los subrayados son nuestros.
(5) Brazo derecho del Cardenal Tarancón durante la transición política española y con posterioridad, inspirador y actual Director de la Fundación Encuentro.
PAGE  
1

