“UNA DE CAL Y OTRA DE ARENA (1)”
A pesar de que el mes de Junio se nos viene encima de forma ineludible, el problema de la COPE sigue si resolverse.

Al concluir ayer su participación en el Foro de la Nueva Economía, el Obispo de Bilbao y Presidente de la Conferencia Episcopal formuló distintas manifestaciones a preguntas de los periodistas asistentes al acto.

En torno a la COPE reconoció “que no todos los programas nos satisfacen” y en forma menos críptica aseguró “que nadie debe ser insultado ni descalificado desde los micrófonos de la cadena”(2). ¿Por qué lleva tanto tiempo la jerarquía eclesiástica permitiéndolo a sabiendas?.

El resto de lo expuesto debe catalogarse como “arena”. Así su mixtificada consideración sobre el carácter de la COPE que, a su juicio, constituye “un mundo” por lo que pidió “distinguir algunos espacios individuales del resto del trabajo realizado por los profesionales de la cadena de radio”. Bláquez defendió la vigencia de la “línea COPE” que refleja la línea editorial de la cadena y que se emite dos veces al día. Dentro de lo que puede considerarse como “cal” su clara manifestación de que “la COPE debe servir a la verdad”.
Sus aseveraciones no guardan relación con el rotundo reconocimiento de que la Iglesia “es la accionista mayoritaria de COPE” si bien añadió que “la conferencia episcopal no es la COPE que tiene un ideario (3) que debe cumplir y un órgano de gobierno – su consejo de administración – que ha de cumplir con su misión”. Debe recordarse que desde 1.996 todas las decisiones referentes a la cadena son tomadas por el comité ejecutivo que en los últimos meses recibió el encargo por parte de la asamblea plenaria del Episcopado, de encontrar una solución a la actual situación de la emisora, recientemente expulsada de EGM.

Como constitutiva de arena ambigua y satisfactoria ha de considerarse su afirmación de que la COPE “es una de las emisoras más escuchadas y contribuye, en general a que nuestra sociedad tenga más variedad informativa”. El diario ABC, por su parte en su número de hoy indica que “cada vez son más los obispos que reclaman un cambio en la línea informativa de algunos programas de la COPE, así como el cese de algunos de sus comunicadores por entender que el estilo que transmiten no es acorde con el Evangelio.
En Madrid a dieciocho de Mayo de 2.006
Gloria al Señor.
Fernando Escardó
(1) Copia del texto enviado a Fray Escoba para su inserción en la página Web de la “Renovación Carismática Católica en el Espíritu”.
(2) Los subrayados son míos.

(3) Cabría preguntarse quién o quienes elaboran ese ideario.
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